

佛弟子對於七月「鬼節」觀念的探討 《悟聞法師講述》

在佛教裡面，七月不叫鬼節，也沒有所謂的鬼門關大開。七月，我們做盂蘭盆法會。盂蘭盆是梵語，翻成中文是倒懸，倒過來吊住，受苦受難的意思，所以要做法會超度。

盂蘭盆法會源自於目犍連救母公案。目犍連是佛弟子裡面的神通第一。有一天，他用神通力觀察，看到自己的母親墮落地獄受苦，於是用盡種種的神通，想把他的母親從地獄救出來。但是，他的神通力終究敵不過他母親的業力，最後沒辦法，他只好向世尊請教：世尊，有什麼方法可解救我母親的苦難呢？世尊就把救度的方法告訴他。

七月十五日這一天，在佛門裡面叫結夏安居。什麼叫夏安居：在古時候的印度，佛的弟子們到四面八方去度化眾生。從四月十五日開始，在印度是雨季，不方便在外面教化眾生。所以從四月十五日開始，佛的弟子們統統回到佛的座下，再接受三個月的教育。這三個月，大家聚在一起聽佛講經說法，或者報告這一年內在外教化眾生的心得。這三

個月時間就叫夏安居，一直到七月十五日這一天圓滿。當然，佛弟子當中有很多都是證果的；證得二果，三果，或者四果。世尊就叫目犍連在七月十五日這一天去供養這些結夏安居的出家人。他們是證果的阿羅漢。供養他們，就能得到這個福報。目犍連照做了。這些證果的阿羅漢也給他母親做功德，同時把他的母親度離三惡道。而這一天就稱為盂蘭盆節。

這個節日的意義是表孝道；所以佛教徒對七月不應該感到恐懼，這跟鬼節沒有關係。藉著目犍連這個公案，提醒我們在這個月自己要多修功德，給我們已經過世的父母，親人做超度，把我們所修的功德迴向給他們。我們沒有神通，不知道自己的過往先人投胎到那一道；但是，只要你這一念心生起來，你的一分功德，他們都能夠獲得利益。這是佛門對七月盂蘭盆法會的真實意義，表孝親尊師。

(摘錄於悟聞和尚演講[超度的理論與方法])

敦倫盡分 開邪存誠

深信因果 信願念佛

季刊 第十九期

發行：新山阿彌陀佛蓮社
13, Jalan Permai 36/2, Bandar Seri Permai, 71200 Johor Bahru.

編輯：蓮社護法團編輯組

年刊：GL Printing M'sia Sdn Bhd
29, Jalan Merdeka, Petaling Jaya,
46100 Petaling, Kuala Lumpur, Malaysia.

編號：PP/9771/01/2010 (023312)

*僅限會員。



1



2



3

1. 法會殊勝 - 眞陽兩利。
2. 超薦法會由主法和尚上悟下聞法師主持
3. 參與法會的同修填寫牌位回向給累劫冤親債主及往生親友。

第三屆“少年養志”生活營

第三屆“少年養志”於今年六月圓滿舉行，共有44名工委和74名營員順利結業。此次生活營擁有不少的突破，很多的“第一次”，這包括了“第一次”新的體會，生活營首次改在六月份進行，并增加活動時間至五天四夜。

“第一次”與來自遠方的朋友一同辦生活營，他們便是來自印尼華藏佛學院的老師們。“第一次”參訪關愛之家殘障中心，讓營員們有機會學習佛陀同體大悲的精神，增長營員們的慈悲心。第三屆“少年養志”共邀請了4名講員來為學員們授課，他們分別是林保如博士、謝敬意博士、林峻逸講師和劉晶蘭講師。“天下無不散之宴席”，雖然時光已逝，但相信新山阿彌陀佛蓮社已經在這些營員們的心田種下了“法”的善苗，讓我們期待再聚的那一天。



愛心之旅



照片：

- 1 - 大合照
- 2 - 真誠組
- 3 - 正覺組
- 4 - 清淨組
- 5 - 平等組
- 6 - 慈悲組



佛典故事

有一次，佛陀經過一個地方，看到地上有一堆白骨，佛陀就先給這些白骨頂禮。頂禮之後，學生就問：“佛陀，您為什麼給這一堆白骨頂禮？”佛陀就告訴學生：“這些白骨可能都是我們過去的祖先，我們應該對先人禮敬。”拜完這一堆白骨之後，佛陀就讓學生把這堆骨頭做分類，比較黑的分一堆，比較白的分一堆。學生就問：“這兩堆骨頭為什麼會一邊比較黑，一邊比較白？”佛陀接着說：“這一堆黑的骨頭是母親的骨。”因為母親在懷胎的過程，胎兒所需要的營養，都要從母親的身體中攝取，所以鈣質流失很多。而且懷胎的過程是十個月，十月懷胎身負幾十斤的重量，非常的辛苦。加上養育的過程中非常操勞，所以母親的身體就會日漸憔悴。

華藏專欄

為孩子的前景鋪一條康莊大道

悟聞法師 講述



華藏佛學院開辦《弟子規》班，實行“弟子規”教育，一般家長不感興趣，也不以為然。為甚麼呢？第一、學校沒有考這一科，不能為成績單累積分數，跟升學也沒有關係。第二、這是古人的教育，不符合時代的要求。

我們勸家長把小孩送來弟子規班，總會聽到一些家長這樣說：[我家小孩除了學校上課之外，還要補習、要學鋼琴、學畫畫，課外活動是排得滿滿的。][那為甚麼不能把一週只上一次的弟子規班排進去呢？][因為這個不重要。就算將來我的孩子長大了是好人，好人雖好，可是當窮人就不好。]

大家可以思考這個問題：假設將來自己年歲大了，你是希望自己的孩子雖然是窮了些，但是對父母親能夠盡孝道，還是自己調教出來的孩子能夠賺大錢，可是一年見不到他幾次面？有些子女發達了，可以給父母親很好的物質享受，然而我相信年老的父母需要的不是這些，而是中國人所說的[承歡膝下，享受天倫]。

勿過於崇拜現代西方文化

中國古代聖賢教育大綱“孝悌忠信、禮義廉恥”，對現代人來說很不順耳。我們接受的是西洋文化教育，不止是接受，還十分崇拜。西方文化沒有所謂的含貽弄孫、三代同堂。所以，西方國家的父母也很識趣，他們的責任是把小孩養大，完成孩子的學業。而孩子養大之後沒有奉養父母親的義務。因此老人院、高級安老院很普遍。孩子將年老的父母送進老人院也是天經地義的事。

這跟我們東方文化不同，儒家教育是從孝順開始。《弟子規》裡面講孝道的特別多，如[父母呼，應勿緩，父母命，行勿緩]、[父母教，須敬聽，父母責，須順承]。這些道理我們拿來教小孩，讓小孩明白基本

的孝道是甚麼。

孝與悌是並行的。悌是指兄弟姐妹、妯娌之間應該相親相愛，和睦相處。今天的社會問題：兄弟爭財產，為了己利反目成仇。身為父母的傷心啊！掌心掌背都是肉，割哪邊都是痛。所以，兄弟姐妹和睦也是孝順的表現。

《弟子規》其中有一句提到[報有疾，藥先嘗。晝夜侍，不離床]。古時候父母生病了要煎藥，煎好了自己先嘗一嘗，看會不會太燙，然後才給父母親喝。用意是教導子女，當父母親生病了要細心照顧，要盡為人子女的孝道。這個時代，年邁的父母不能病，所謂[久病無孝子]，真的是晚景淒涼啊！所以，我們從小就要灌輸孩子奉侍父母的觀念，讓他知道照顧父母是天職，本來就要這樣做的。

《弟子規》所講的範圍很廣，除了孝悌，也包括如何待人處事。比如要小心謹慎、要守信用、要博愛、要懂得親近有道德修養的人。這些統統都做到了，才去學詩詞歌賦，去學鋼琴、畫畫等技藝。

孩子學前的家庭教育，加上以後六七年學校老師的教導，總共十三年的學習黃金歲月就掌握在大人的手中。如果不好好用聖賢人的教育來栽培他們，等他們滿腦子都是電視節目、電子遊戲的時候，你就無法再教育他了。我們看今天的青少年，一到電玩中心就不會回家了，你問他的老祖宗姓甚麼可能他都不記得到了。

不要養出一條蟲

我們作父母的就算沒有要讓孩子將來成龍成鳳，但是至少也不要養出一條蟲。那就不止是讓祖宗蒙羞，也是本身沒有做到為人父母應盡的責任。有一句話說[沒有問題孩子，只有問題父母]。孩童就像一張白紙，大人給他塗上甚麼顏色，他就呈現甚麼顏色。

那麼，是不是小孩才需要學習《弟子規》呢？當然不是。假使大人都不懂得道理，不懂得以身作則，又如何教育孩子呢？所以說聖賢人的教育，是每個人所應該學習的終身課程。即使你今年已經六十歲了，也應該學習。所謂“活到老，學到老”。學習不止能端正身心，也可以教育後代子孫。從現在開始，就讓《弟子規》教育融入我們的家庭生活，為孩童的前景鋪一條康莊大道吧！

何謂教育的失敗

淨空法師 講述

有的小朋友讀了一段時間的經文後，就變得很傲慢，笑話同學，譏諷老師，這是教育的失敗，那麼這個學生他有沒有學好呢？他沒有。

孔老夫子在《論語》裡面說過一句話，很值得我們省思。他說假設這個人，他的才能就像周公一樣，周公是孔老夫子最佩服的一個人，最仰慕的一個人，「如有周公之才之美，使驕且吝，其餘不足觀也」。為什麼？傲慢、吝嗇，那就不必談了，全是假的，不是真的。所以這種教學，學生起了傲慢心，是你的教學全盤失敗。為什麼？聖學，功夫愈深入愈謙虛、愈恭敬。所以，只要你有傲慢，覺得自己了不起，別人不如我，你在聖學上什麼都沒學到。

中國古老的諺語說，「學問深時意氣平」，看一個人的學問從哪裡看？看他的性情，溫和。孔子在世時，學生讚歎夫子。

《大學》精句

其為父子兄弟足法，而後民法之也。

此謂治國，在齊其家。

洋薯煎餅



材料：	
馬鈴薯	4顆
植物性奶油	
調味料：	
黑胡椒粉	適量
鹽	適量

作法步驟：
1. 馬鈴薯去皮切絲。
(馬鈴薯不可泡水，否則會失去黏性)

2. 用平底鍋，加入適量的奶油，再將馬鈴薯絲放入，煎成二面成金黃色薄片，即可起鍋，灑上黑胡椒粉與鹽，也可配上番茄醬，即可食用。

蓮海真味

- 問：有人欠我錢，我向他討，他硬是不還，該怎麼辦？
答：有一句[世說新語]：借人家錢就不要人家還；要人家還就不要借人家錢。人家借錢不還，你就當作供養他這筆錢。若不肯這樣想，就當作是前世欠他這一筆錢，這世該當還他，這不就沒事了嘛！
- 問：我家的屋頂有一個蜂巢，我每天讓牠們聽佛號，為牠們三歸依，可是鄰居都抗議，那我該怎麼做？
答：既然那個蜂巢已經引起別人的不安與不滿，那你就應該請消防人員將牠移至偏僻，適當的地方。

佛學問答

- 問：平常除念佛外，是否可以再修不淨觀？
答：可以。修不淨觀是去除本身對情慾的執著，同時也可以提昇自己的清淨心。
- 問：看到我的老伴，總會想到他以前對我的虧欠，想到他的種種缺點，實在讓我覺得很煩惱！
答：你不要老是在他的身上找缺點，難道他就沒有關懷過你？也沒有一個優點值得你欣賞嗎？其實，若以他的角度來看你，你也不可能只有優點而沒有缺點的。所以，從今以後，你就專找他的優點來看，看久了，他就會越來越可愛了！

蓮社活動花絮



九月份	25/9/2009 至 27/9/2009	佛三共修會*需報名（三天全日開放予隨喜眾）
十月份	23/10/2009 至 25/10/2009	佛三共修會*需報名（三天全日開放予隨喜眾）
十一月份	19/11/2009 至 21/11/2009	佛三共修會*需報名（三天全日開放予隨喜眾）
	22/11/2009 (星期日)	八關齋戒*需報名
	4/12/2009 至 10/12/2009	彌陀誕第一期佛七共修會*需報名
	11/12/2009 至 17/12/2009	彌陀誕第二期佛七共修會*需報名
十二月份	18/12/2009 至 24/12/2009	彌陀誕第三期佛七共修會*需報名
	25/12/2009 (星期五)	彌陀誕佛七圓滿超薦法會*可隨喜參加
	27/12/2009 (星期日)	放生活動（上午10.00從道場出發）

* 搬遷通告：印尼雅加達淨宗學會已搬遷至以下新址。

通訊處

印尼

雅加達淨宗學會 Yayasan Buddha Amitabha Jakarta
Kompleks Permata Kota Blok G8-10 JL. P. Tuhagus Angke No.170 Jakarta 14450, Indonesia.
電話：62-21-66674288 傳真：62-21-66674288

印尼占碑淨宗學會 Yayasan Buddha Amitabha Jambi
Jln. Halim Perdana Kusuma Rt. 07. Rw. 05 No. 8, Jambi 36134 Indonesia.
電話：62-741-52661 傳真：62-741-52889

印尼棉蘭淨宗學會 Perkumpulan Buddha Amitabha Medan
Jl. H. Misbah Komp. Taman Multatuli Indah Blok G No. 19-20 Medan, Indonesia.
電話：061-4514060/061-77263823 傳真：061-4561205

馬來西亞

新山阿彌陀佛蓮社 Pertubuhan Pengaruh Agama Buddha Amituofo JB
17, Jalan Permas 10/3, Bandar Baru Permas Jaya, 81750 Johor Bahru, Johor, Malaysia.
電話：607-387 5122 傳真：607-386 7122 Email: abc_jb@hotmail.com Website: www.amituofo.my

笨珍阿彌陀佛蓮社 Pertubuhan Pengaruh Amitabha Buddha Pontian
20, Jalan Jutawan 2, Taman Juta, 82000 Pontian, Johor, Malaysia.
電話：607-686 1958 傳真：607-686 1954

地南阿彌陀佛蓮社 Pertubuhan Pengaruh Agama Buddha Amituofo Ulu Tiram
106 & 108 Jalan Intan, Taman Ros, 81800 Ulu Tiram, Johor Bahru, Johor, Malaysia.
電話：607-861 5904 傳真：607-861 5924